



游客在北大湖滑雪场中滑雪。  
(北大湖滑雪度假区供图)

# 请到“滑雪天堂”来

本报记者 马洪超

## 观澜

前不久,垂直落差近千米,最高达62梯层,被称为“世界最大客梯田”的江西上堡梯田,继被列入全球重要农业文化遗产后又成功入选世界灌溉工程遗产名录。

2200多年来,当地人民尊重自然、因地制宜修建修繕地配水系统,发展粮食生产、防治水土流失,至今,江西上堡梯田仍是当地农业经济的重要组成部分,具有极高的科学价值和他价值。

做好农业文化遗产保护传承与活化利用工作,是我们义不容辞的责任。

我国是农业大国,勤劳勇敢的中国人民在长期的农业劳动实践中形成了各具特色、经济效益和文化价值高度统一的农业生产方式,有些仍延续至今,成为“人与自然和谐共生”的典范。如浙江庆元“林一菇共生”系统、江西万年稻作文化系统、内蒙古敖汉旱作农业系统等,无不体现着中华民族的生命力和创造力,是全人类文明的瑰宝。对农业文化遗产进行有效保护,可以更好地挖掘传统农业价值,拓展农业多种功能,实现产地的生态保护、文化传承和经济发展,促进农业可持续发展和乡村繁荣。

活鱼还要水中看。将农业文化遗产记录下来,或将其标本放入博物馆,是重要的保护方式,但在现实中,农业文化遗产大多仍然以服务农业生产、维系生态平衡等鲜活的方式存在着,如果不能做到在发展中保护,在保护中发展,实现保护传承与活化利用的双轮驱动,保护农业遗产就会失去应有的意义。正如联合国粮农组织所提出的,要回到传统农业中去“寻找智慧”,这才是提出保护农业文化遗产理念的初衷。让农业文化遗产“活”在当下,“活”在未来,不仅要认识发现、重视关注,更要保护和传承好农业文化遗产,其核心是处理好保护与发展的关系。

在保护中“活化”农业文化遗产,要充分发掘和继承农业文化遗产中对现代农业仍然具有应用价值的农业要素和知识体系,如保护与循环利用的生态观、价值观,优秀的生产技艺和管理知识等。在现代农业中注入传统农业的优良基因,嫁接信息化、智能化的大脑,发展更加环保、更加高效的可持续新型农业体系,可让先人创造的农业生产经验在新的条件下得到弘扬。

在保护中“活化”农业文化遗产,要坚持以市场为导向,逐步建立起以农业生产为基础、三产融合发展的新型农业产业模式,真正发挥农业文化遗产的产业功能和经济价值。如打造种植养殖产业链,强化加工增值链,增加农业旅游收入链,通过产业链、供应链、价值链重构演进、融合发展来推动农业文化遗产资源优势转化为产业优势。

在保护中“活化”农业文化遗产,要最大限度调动农民参与保护的积极性,让保护利用与农村发展共生共荣。农业文化遗产有“身份”,还要提“身价”,积极引导和支持新型经营主体参与特色资源开发,打造区域公共品牌,加快生态价值转换,助力乡村振兴。如江西崇义县通过“公益众筹增效益、保价收购生动力、民宿联盟惠集体、返聘务工稳就业、订单农业促增收”五大模式,解决梯田撂荒问题,探索把梯田大米等农产品卖出去、把游客引进来的农旅融合道路,真正地把绿水青山变成金山银山。

农业文化遗产,不仅是美丽中国的一道风景线,更是滋养中国大地、百姓生息的金饭碗。我们期待更多的农业文化遗产在传承与创新中焕发新活力,续写一个个“人与自然和谐共生”的中国故事。

本版编辑 陈莹莹 李静  
美编 吴迪

保  
活  
农

刘  
兴

雪经济高质量发展试验区成立,这是全国唯一的省级冰雪经济高质量发展平台。

该试验区管委会副主任董莹说,试验区覆盖了原北大湖体育旅游经济开发区、松花湖风景区和万科松花湖度假区,不仅肩负着加快构建以冰雪旅游、冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备为重点的现代化冰雪经济体系使命,还锚定坚持冰雪产业和避暑休闲产业,打造“亚太第一、世界一流”滑雪旅游休闲度假区的目标。

前不久,北大湖青少年雪上运动基地项目E索缆车挂启动仪式举行。这个青少年雪上运动基地项目投资额达16.73亿元,是冰雪试验区今年实施的7个重点项目(总投资达57.44亿元)之一。

董莹表示,试验区成立一年来,大力推进项目建设,抓好招商引资,全力提升冰雪服务水平。相关项目可在新赛季给游客带来更多惊喜。在北大湖滑雪度假区,游客在酒店大厅就能坐上缆车,真正实现“滑进滑出”;雪具服务中心可为雪友提供雪具运输服务,让南方雪友能够来一场“说走就走”的滑雪之旅……

试验区以游客为中心提升滑雪场服务水平,还体现在住宿装修、营销推广等更多细节中。今年,万科松花湖度假区将原有的青山酒店升级翻牌为瞻云 Salomon 户外运动主题酒店。走进该酒店的大堂,人们一眼就能看到休息区用滑雪单板、双板制作而成的秋千和桌椅,墙壁上还挂着从法国运来的手工牛铃,装修可谓匠心独运。酒店客房的装修也很有特色:雪板、雪镜、帐篷露营等元素运用得淋漓尽致,颇显潮流和时尚感。

钟锐说,滑雪群体中相当大比例是青年人。今年冬季,万科松花湖度假区与有关品牌开展跨界合作,开展雪季限时快闪店活动,丰富滑雪场商业业态,吸引年轻消费群体。

据了解,吉林市冰雪经济高质量发展试验区今后将进一步加大项目建设力度,提升冰雪产业发展承载力。2023年,试验区将陆续启动总投资35亿元的北大湖四季文旅综合体、总投资15亿元的北大湖冰雪产业人才孵化基地、总投资8亿元的地中海度假村二期等项目,持续升级酒店、雪道、索道、缆车等设施设备,提升滑雪场接待能力。

## 冰雪经济渐成势

在北京冬奥会“带动三亿人参与冰雪运动”的背景下,北大湖滑雪场、万科松花湖滑雪场等受到越来越多的关注,滑雪场周边的乡村也在服务冰雪运动与冰雪经济发展中发生着变化。

6年前,吉林市永吉县北大湖镇官地村村村民张占华到离家30多公里的一家滑

雪场想应聘做滑雪教练。没想到,应聘成功了,还因此改变了他的生活轨迹。

教练工作使张占华打开了眼界,此后他又去了北京等地更先进的滑雪场提升技能。学成归来,他选择到万科松花湖度假区滑雪场从事滑雪教练工作。最近6年来,除了冬季的滑雪教学,他还依托在景区工作的便利条件,陆续学习了水上项目、拓展训练、滑翔伞、登山向导、带领团队团建等,综合业务水平大幅提升。如今,张占华有了一个新身份——度假区山地学院(滑雪学校)联盟主席。

“冰雪热火了,也带火了我家乡的村庄。”张占华说,现在越来越多的村民通过发展农家乐、民宿等,吃上了“冰雪旅游饭”。

傍晚时分,北大湖镇南沟村“雪乡人家”农家乐里灯火通明。女主人于淑芬和伙伴们正在餐厅里忙活。“冬季咱们这里游客多,店里生意更好。”于淑芬经营“雪乡人家”12年了,从一开始的四五张桌子,靠亲戚来帮忙,到现在仅餐饮就有500平方米的规模,再加上住宿,一个雪季下来可收入50万元。

目前,南沟村有餐厅旅店106家,民宿床位1000多张。150多农户从事餐饮服务,每个雪季可带动当地农民人均增收2万余元。村里几百名村民还就近当上了滑雪教练。

农民们找到了自己的“雪道”,中小学生在冰雪体育活动中寻找快乐和未来。吉林市亚桥小学恒山区校区学生张辰泽已学习滑雪两年,现在可以滑中级雪道了。前不久,他妈妈为他在万科松花湖滑雪场办了今冬雪卡,让他非常开心。在张辰泽看来,滑雪不仅是一项运动爱好,更是吉林市小学生的责任,“北京冬奥会单板滑雪男子大跳台金牌获得者苏翊鸣是吉林市人,他是我的榜样,希望今后我也能登上领奖台”。

近年来,为引导儿童青少年热爱冰雪运动,吉林市将寒假第一周设为“雪周”,并将冰雪运动纳入中小学体育课教学内容,相关部门连续举办体育教师冰雪运动项目技能培训班。目前,全市建有国家级冰雪特色学校75所,组建起高山滑雪队29支、单板滑雪队20支、越野滑雪队18支,全市在雪场上雪课学生人数达7.5万人,冰雪体育开课率达到100%。

吉林市还注意发掘培养优秀中小学生学习冰雪运动专项人才,连续多年举办吉林市中小学生冰雪运动会,设置短道速滑、速度滑冰、冰球、高山滑雪、越野滑雪、单板滑雪六大项目。

“我们开展冰雪教学有优势、有基础,冰雪教学和人才培养一定会取得更多成果。”吉林市冰雪办四级调研员谢兆峰信心满满。

## 打造高质量文旅精品

地,通过读书为农村铸魂,为乡村振兴提供思想保障、精神动力、文化氛围。

从农家书屋到城市书房,视传承优秀传统文化为重任的安阳市,以各类书屋为平台,创新服务模式,注入文化新活力,让静态的阅读与动态的文化活动相结合,让书屋引领时尚阅读,探索出一条全民阅读的新路子。

为扎实推进农家书屋提质增效,安阳市创新开展“七融入”工作法:融入党的理论宣传教育,让农家书屋发挥思想理论武装、凝心聚力的主阵地作用;融入富民行动,发挥“致富好帮手”作用,满足农民群众“活”了脑袋、“鼓”起钱袋的需求;融入文明村镇创建,成为农村精神文明建设助推器;融入乡村平安建设,成为乡村平安文化建设前沿阵地;融入乡村文化合作社,不断拓展文化娱乐功能,让农民在自娱自乐中提升文化素养;融入乡村旅游,成为乡村旅游亮丽风景线,打造休闲阅读空间,赋予民宿更多文化内涵;融入乡村学校“第二课堂”,为乡村留守儿童的成长保驾护航,拓展乡村学校课外教育功能。

体落差达870米;冬季平均气温约为零下10摄氏度,积雪日可达160天。

三面环山,冬季风小,山形较好,山高合适,粉雪湿度佳,积雪期长,有过重要赛事举办经验……一系列优势让北大湖滑雪度假区的名气越来越响。

“得益于北京冬奥会的举办,上个赛季我们接待游客57万人次,接待能力趋于饱和,今年开春后我们立即对度假区进行改造提升。”北大湖滑雪度假区市场营销部负责人闫帅说,今年以来度假区已将雪道由27条增加至47条,高速缆车由8条增设至10条,住宿床位由3500张增加至6800张,新赛季的接待能力可达100万人次。“待全部工程完工后,我们这里的雪道条数、长度、面积等规模将居亚洲第一,相当于‘再造一个北大湖’。”

吉林市现有高、中、初级雪场12家,共开发雪道93条,雪道总面积352.69公顷,雪道总长度近100公里。在这些雪场中,北大湖滑雪场与万科松花湖滑雪场是两所世界级滑雪胜地。与北大湖高山高坡陡、更适合专业运动员锻炼竞技相比,万科松花湖滑雪场则因为靠近市区且雪道选择多,颇受大众滑雪爱好者青睐。

万科松花湖滑雪场位于吉林市区南边约15公里处,这里曾是新中国第一个滑雪场——青山滑雪场。此前,万科集团与当地达成合作协议,对青山滑雪场进行全面建设提升并向社会开放,至今已经历8个完整雪季。目前,这里已建成37条雪道,雪道总长度达41公里,雪道面积达175公顷。其中的一条雪道单体面积位居全国第一。该滑雪场连续多年荣获世界滑雪大奖,被评为国家体育旅游示范基地、首批国家级滑雪旅游示范基地等。

记者来到万科松花湖滑雪场时,场区正在进行紧张的机器造雪、雪面推平等“开板”前的准备工作。万科松花湖度假区市场部负责人钟锐说,除了冰雪器材全面更新,今年他们还投入4000万元升级了造雪管网系统,让雪季初期造雪量更大,可开放的雪道面积更大。

面对人们不断上涨的滑雪热情,万科松花湖度假区也在谋划扩大雪道和服务设施。该度假区总经理赵兰菊说,“十四五”时期,他们将启动度假区二期副中心项目,推动并实现度假区“西扩雪线、北拓小镇”,通过拉开度假区空间骨架进一步丰富度假业态配套,打造全链条度假旅游产品。项目建成后,全年接待客流量将突破300万人次。

## 做强滑雪度假区

近年来国家大力号召发展冰雪运动,壮大冰雪经济,吉林市将谋划推动冰雪产业高质量发展纳入重要议题。去年11月份,吉林市冰

## 大面积增加雪道

从吉林市火车站出站后,乘南行1小时就到了北大湖滑雪度假区。入冬后,当地气温逐渐下降,滑雪场里的造雪机适时启动,再加上近日的一场降雪,雪道早已盖上了一层厚厚的“白色棉被”。

北大湖滑雪场于1994年建成并投入使用,在吉林省乃至国内外滑雪界都鼎鼎有名,是国家滑雪训练基地、北京2022年冬奥会和冬残奥会培训基地,承办过第六届亚洲冬季运动会和数届全国冬季运动会。在这里,有9座海拔超过1200米的山峰,最高的南楼山海拔1404.8米,最大滑雪山



万科松花湖度假区一家主题酒店用滑雪板制作成秋千。  
本报记者 马洪超摄

# 书香浸润豫北乡村

本报记者 夏先清 杨子佩

南关村,因位于河南省安阳市的老城南门外而得名。这个豫北小村庄有一家远近闻名的农家书屋,一开就是36年。

在书籍资源尚匮乏的上世纪80年代,简陋的图书室是南关村年轻人重要的“精神粮仓”,滋养了一代人的成长。2008年,乡村图书室成为农家书屋,被赋予新的时代使命。

“1986年南关村自建了图书室,村委会专门辟出两大间屋子让村民看书。读书影响了南关村整整36年,办好农家书屋这件事,也是南关村几届‘两委’干部的传承和坚守。”南关村农家书屋图书管理员李云说。

李云从2002年开始接手图书室管理工

作。“俺村人爱看书,有人看了几十年,有些书也存了几十年。”李云说,农家书屋培养了几代南关村人的读书习惯。

从村“两委”到几任图书管理员,南关村农家书屋的每一任负责人都把让村民“好看书”当成重要的事在做。

在安阳,全市3283个农家书屋都像南关村一样,不断摸索如何“为乡村铸魂”。农家书屋作为农村基层的标配,在全面建设解决了“有没有”的问题后,如何解决“谁来读”“怎么读”“读什么”,已成为摆在基层管理人员面前的问题。

“李云”们靠着最朴实的坚守,让农家书屋发挥着更大的作用。

周末,一大早就有学生上门看书。“我爱看历史和科普类的书,家里的书早都被我看完了,这里的书总也看不完。”12岁的小读者于振轩说。

“我们农家书屋的图书和周边社区村庄比是相对比较全的,有时候别的社区搞活动,会来临时借书。”李云说,如今,这里正被改造成独具特色的城市书房——甲骨文书房。

在南关村,农家书屋被重新定义,书屋不仅有故事、有情怀,还被篆刻上“甲骨文”这个安阳独有的文化标签,将全民阅读和传承相结合,有颜值更有内涵。

南关村的农家书屋在安阳并非个例。近年来,安阳市积极推进农家书屋提质增效工作,鼓励各地与社会力量合作,创新服务模式,积极探索“农家书屋+”综合性服务模式,试点推进农家书屋服务向乡村超市、乡村学校、新时代文明实践站延伸,鼓励引导退休村干部、超市经营者、志愿者、村民等社会人士管理运行农家书屋。

乡村振兴,既要塑形也要铸魂。安阳市将农家书屋作为全民阅读在基层的思想文化阵



江西省崇义县的上堡梯田迎来丰收。  
曾剑湖摄(申经视觉)